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cómo redactar un articulo científico


En este apartado  se expone la metodología del artículo científico, ello será útil para entender más fácilmente las publicaciones científicas y redactar artículos destinados a comunicar los resultados de investigaciones empíricas, de revisión y teóricas. Un articulo científico es un escrito que contienen una descripción completa, breve y acabada de una investigación. Su finalidad es comunicar con claridad, concisión, tecnicismo y fidelidad los descubrimientos realizados en una investigación, no como parte de un libro, sino como un todo acabado e internamente estructurado (Barahona, 1972).

Los trabajos de investigación en forma de artículos han de elaborarse y presentarse siguiendo las normas de la ISO (1961, 1972,  1975a, 1976, 1977a, 1978b, y especialmente 1982); en cuanto a detalles de presentación se pueden observar las indicaciones de la APA (1983).

Siempre ha de comenzarse con investigaciones sencillas y cortas, tratando de realizarlas con todo cuidado y exactitud. Es necesario familiarizarse primero con descubrimiento de hombre de ciencia por medio de la lectura de artículos de revistas científicas.

La presentación de un trabajo en forma de artículo científico se utiliza para extractar una tesis, para presentar trabajos cortos, y para enviar trabajos a publicaciones científicas.

Para la elaboración y presentación del artículo científico se siguen las indicaciones expuestas en este material didáctico con respecto a la redacción de párrafos, elaboración de referencias bibliográficas , citas y reconstrucción de tablas, figuras y notas . toda la normatividad han sido estudiadas y ensayadas en la relación de prácticas de este curso ..


partes

Un artículo científico ya publicado está constituido por partes preliminares: título, autor, resumen y notas del autor; cuerpo del articulo: introducción, secciones y conclusión; y partes finales; referencias y apéndices ( véase figura 1).
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Figura 1. Partes de un artículo Científico.

1 Partes Preliminares

Las partes preliminares de un articulo ya publicado están constituidas por el título, el autor, el nombre de la institución, el resumen (“abstract”) y notas del autor al pie de pagina.


Título. Debe ser corto y claro (ISO, 1975d, p. 20) y no ocupar más de 15 palabras ni utilizar expresiones como: “Un estudio o una investigación sobre..”. Un buen título podría ser éste: “Taller de habilidades para redactar documentos científicos”.


Autor e institución. Comprende el nombre y el apellido del autor o autores que han realizado la investigación, y la institución con la cual están vinculados.


Resumen. Según la ISO (1976) cada artículo debe incluir un “abstract”, en el cual ha de colocarse en la primera pagina (p. 3) antes de iniciar el texto de la introducción. Cuando el artículo se prepara para publicarlo en una revista, el resumen se traduce a un idioma aceptado internacionalmente. El resumen se expone breve y claramente los puntos más importantes del artículo. Consta de un solo párrafo que puede ocupar hasta 250 palabras (ISO, 1976, p. 3). Este resumen es el mismo que se incluirá en los volúmenes de los “Abstracts” de cada ciencia; por ejemplo, en el “Psychological Abstracts”.

Notas del autor. Se colocan al pie de la primera pagina impresa para dar agradecimientos, indicar la dirección del autor o agregar otras aclaraciones.

Cuerpo del Articulo

El cuerpo del artículo está constituido por la introducción, las secciones y la conclusión; según la ISO (1976) las divisiones de los artículos han de ir numeradas (p.1); la APA (1983) no las enumera.


Introducción. El contenido de la introducción varía según el tema tratado y el método seguido. En las Páginas siguientes a la presente se hallaran varios modelos del contenido de la introducción de un artículo, según que sea empírico, de revisión o teórico. El título INTRODUCCIÓN no se escribe en un articulo.


Secciones del artículo. Constituyen la parte central y mas extensa del articulo, y se encabeza con subtítulos principales. Las secciones dependen del tema tratado y del método de investigación empleado. En un trabajo extenso corresponderían a los capítulos. Cada división se encabeza con subtítulos principales; ha de ser analizada a cabalidad y relacionada lógicamente con las demás secciones.


Conclusión. Es la respuesta encontrada al problema planteado en la introducción; ordinariamente va incluida dentro del texto de la última sección.

Partes Finales

Las partes finales están formadas por las referencias y apéndices, si estos fueren indispensables.


Referencias. Comprenden una lista que contienen las fuentes bibliográficas con los autores citados en el texto. Las obras que no se nombraron dentro del artículo no se incluyen en las referencias bibliográficas.


Apéndices. Si fuere indispensable agregar apéndices, éstos irían colocados inmediatamente después de las referencias.

LA MONOGRAFÍA

Del griego: monos= uno y grapho = yo escribo.

Estudio profundo y detallado sobre un tema particular. (Diccionario Anaya de la Lengua. Madrid 1991 p. 645.)


Como lo dice su misma etimología es, la descripción o tratado especial de determinada parte de una ciencia, o de algún asunto en particular. “La monografía se propone, en consecuencia, el examen intensivo y en todos sus aspectos, de una materia circunscrita hasta agotar su estudio. El trabajo monográfico verdaderamente tal, tiene que ser original en todas sus conclusiones”. (Buonocore, Domingo 1976: 306)


“Podemos definir una monografía como un libro especializado escrito para un público también especializado”. (Day, Robert A. 1990: 132)


De acuerdo con la clasificación de los textos, la monografía:

· Es un texto informativo referencial, con un fuerte apoyo documental.

· El objetivo general de toda monografía es que el autor asegure que ciertos datos, hechos y procesos encontrados sean correctos.

· El lenguaje exigido para escribirla, es el denotativo y en ella se utilizan las cuatro prosas de base: descripción, narración, exposición y argumentación. Para Rojas Soriano (1986: 135) en la monografía predomina la descripción.

Así pues en la monografía lo predominante no son las ideas sino los hechos, describe objetos, procesos, lugares y personas a partir de un punto de vista, es decir desde la perspectiva seleccionada por el autor, para mostrar sucesos, objetos, procesos, lugares y personas en cuestión.

Hay autores que distinguen entre la monografía académica y la monografía científica, pero no conocemos una delimitación exacta entre una y otra. Tan sólo se supone que difieren respecto a la calidad de la tarea, la profundidad de la investigación y el tratamiento riguroso.


El objetivo primordial de una monografía es de naturaleza didáctica: se hace para instruir, para enseñar, para educar. Sin embargo, el autor de este tipo de trabajos puede proponerse otros objetivos complementarios.

Estructura


En lo que se refiere a su estructura, la monografía, no difiere de la mayoría de los trabajos de investigación: a) Una introducción. B) Un desarrollo y c) Una conclusión.

Introducción: Debe contener los siguientes aspectos:

a) Plantear el tema en forma clara y sencilla.

b) Presentar en forma resumida el estado del arte acerca del tema (el estado de la custión); es decir, cuáles son los avances o descubrimientos registrados más recientes; lo cual supone hacer una revisión bibliohemerográfica de los últimos trabajos publicados sobre el tema y referirse a estos hallazgos en la introducción, citando las fuentes consultadas.

c) Exponer la intención para escribir la monografía y fijar los límites del trabajo.

d) Señalar cualquier indicación importante respecto a materiales y normas, pero sobre todo, cuál fue el método de investigación utilizado.

e) Indicar el sentido o propósito de la investigación pero sin anticipar las conclusiones.

Desarrollo: La mayoría de los autores se inclinan por esquemas de tipo descriptivo; a diferencia de Armando Asti Vera (1968) que se refiere a un tipo de desarrollo argumentativo. Es necesario decidir anticipadamente cuál de estos tipos de desarrollo se elegirá. Veamos ambos:

Desarrollo de tipo descriptivo:

Esquema 1.


El esquema más sencillo es el que responde íntegramente al proceso de la descripción. A la mera constatación o determinación de Qué y del Quién, la descripción añade la determinación de algunas relaciones constantes o variables, entre el hecho considerado y los hechos restantes, o sea, la exposición del Cómo; que casi siempre requiere ser situado en un Dónde y Cuándo. El aspecto posterior, pero no el menos importante, está constituido por la explicación que fija las relaciones precedentes mediante el descubrimiento de un nexo necesario, o sea el Por qué.


Mauro Laeng opina que “el límite crítico entre lo que es descriptivamente significativo y lo que no es, depende siempre del contexto, de modo que es propio de la descripción el ser virtualmente inagotable, sea por sucesivas referencias de una relación a otra, sea por sucesivas profundizaciones del análisis. En la práctica, una descripción se puede considerara relativamente exhaustiva, cuando índica los datos y sus relaciones de forma que se eviten equívocos y ambigüedades, lo cual depende a un mismo tiempo de la variedad de los objetos y de la capacidad de discriminación de los sujetos”.

Esquema 2.

a) Antecedentes del asunto.

b) Las causas que los produjeron.

c) Y las consecuencias que el autor señala.

Esquema 3.

a) Lo positivo del asunto.

b) Lo negativo.

c) El saldo final.

Esquema 4.

a) Diagnóstico y pronóstico.

b) Tratamiento.

c) Nuevo pronóstico.

Desarrollo de tipo argumentativo:

a) La explicación. Proceso por el cual lo implícito se jhace explícito; lo oscuro, claro y los complejo, simple.

“Explicar es desplegar el sentido de una noción, extenderla ante los ojos del espíritu o de la mente; en otros términos, es analizar para comprender”. (Asti Vera, Armando 1968:169)

Aquí se define, describe y ejemplifica lo que sea necesario, aún a sabiendas de que ninguna explicación es completa.

b) La discusión.

Este momento dialéctico consiste en examinar dos tesis opuesta.

1st) Examinar los argumentos que sostiene una tesis determinada.

2nd) Demostrar la falacia o insuficiencia de esos argumentos.

3rd) Enunciar la tesis opuesta ante la inconsistencia de la primera.

c) La demostración.

Consiste en argumentar en forma consistente la tesis enunciada en le paso 3º. o probarla empíricamente.

 Conclusión. Independientemente que el desarrollo de la monografía sea de tipo descriptivo o argumentativo, la conclusión debe proporcionar una síntesis completa de todas las partes mencionadas en la introducción y comprendidas a lo largo del desarrollo. En este sentido, la conclusión es un regreso a la introducción. Esta circularidad, constituye la armonía y la plenitud interna de trabajo.


En cuanto al estilo y las normas de redacción de la monografía, son los mismos que se exigen para cualquier exposición científica: el lenguaje denotativo, el tratamiento riguroso y el aparato crítico constituido por las citas de autores y textos, las referencias bibliográficas, los párrafos entrecomillados, títulos y subtítulos, las páginas numeradas, etc., pero sobre todo, una gran honestidad.
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